

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Стоимость образования в Швейцарии продолжает расти | Le prix d'éducation en Suisse continue à grimper

Author: Надежда Сикорская, [Делемон](#), 30.10.2024.



Один из кампусов (DR)

Вслед за двумя «политехами» решили поднять цены и Высшие специализированные школы страны.

|

Suite aux deux polythèques, les Hautes écoles spécialisées montent les prix, elles aussi.

Le prix d'éducation en Suisse continue à grimper

Читатели Нашей Газеты уже знают о решении повысить плату за обучение в двух ведущих вузах Швейцарии, Лозаннском (EPFL) и Цюрихском (ETH) политехнических университетах, для иностранных студентов. Лиха беда начало! Их примеру решили последовать и другие высшие учебные заведения, да еще постановив наказать франком не только иностранцев, но и «своих».

Так, Высшая специализированная школа Западной Швейцарии (HES-SO), иногда называемая Университетом прикладных наук, «адаптирует» свою плату за обучение. Понятно, что не в сторону понижения. С начала 2025 учебного года швейцарским студентам придется платить за семестр на 200 швейцарских франков больше, то есть уже не 500, а 700 швейцарских франков. Для иностранных студентов стоимость удвоится с 500 до 1050 швейцарских франков за семестр. «Плата за обучение не менялась с момента основания школы 26 лет назад, и даже после повышения она останется самой низкой среди всех университетов прикладных наук Швейцарии», - объясняет Кристоф Дарбеллей, председатель правительенного комитета, стратегического руководящего органа учебного заведения. Этот государственный советник кантона Вале также объясняет эту меру тем, что межкантональное соглашение «обязывает нас достичь определенной степени гармонизации с другими университетами страны». Для сравнения: Университет прикладных наук в Граубюндене берет со швейцарских студентов 960 швейцарских франков за семестр, Университет Восточной Швейцарии - 1 000 швейцарских франков, а Бернский университет - 869 швейцарских франков. Так что можно сказать, что валезанцы ведут себя еще по-божески.

Годовой бюджет HES-SO составляет 600 миллионов швейцарских франков. В настоящее время плата за обучение приносит 20 миллионов. «Повышение платы позволит получить еще около 8 миллионов швейцарских франков», - говорит Кристоф Дарбеллей, отмечая, что стоимость обучения обходится в 20 000 – 60 000 швейцарских франков в год на одного студента в зависимости от курса обучения. «Это инвестиции в будущее, которые, по сути, оплачиваются государственными органами, кантонами и Конфедерацией, а значит, налогоплательщиками». После повышения цен доля студентов составит 4,5% от общего бюджета.

Но как быть с теми, кто уже находится в нестабильном положении, которое только усугубится в результате этого повышения? «Разумеется, мы задаем себе этот вопрос. Равные возможности – одна из наших приоритетных задач», - объясняет Кристоф Дарбеллей. – Решения существуют в виде грантов и займов, доступных в каждом кантоне для студентов из скромных семей».

Далеко не все относятся к грядущей реформе так же спокойно. Газета *Le Temps* процитировала, например, слова 25-летней студентки первого курсе магистратуры в Женевской высшей школе управления. «Переход от 500 к 700 швейцарских франков – это очень много. Я считаю это несправедливым», - говорит она. Ее финансовое положение немного улучшилось с тех пор, как она поступила в магистратуру и учится на неполный рабочий день, что дает ей возможность больше подрабатывать. Но во время учебы по программе бакалавриата, то есть на полный рабочий день, она жонглировала между двумя работами, чтобы свести концы с концами. «В начале года, когда плата за обучение составляла 150 франков сверх семестровой платы, мне пришлось платить 650 франков сразу. Мне часто приходилось писать в школу, чтобы сказать, что я неправляюсь и что я опоздаю. У многих из нас были проблемы с

оплатой», - вспоминает она. Родители Сони не могли ей помочь. Что касается грантов, то она пыталась их получить, но не имела на это права, так как, согласно установленным критериям, не была достаточно бедной.

Объявление HES-SO прозвучало на фоне общего роста расходов, в котором высшее образование не является исключением, и вызвало активные дебаты о его финансировании. В ходе осенней сессии швейцарский парламент принял решение о трехкратном увеличении семестровой платы для иностранных студентов, обучающихся в Федеральных технологических институтах. Если до сих пор все учились одинаково, по 780 швейцарских франков за семестр, то теперь год обучения в EPFL обойдется нешвейцарским студентам в 4860 швейцарских франков.

Тенденция очевидна, и повышение, принятое HES-SO, может оказаться не последним. Отчет Гайяра, названный так по имени группы экспертов, назначенных министром финансов Карин Келлер-Суттер, рекомендует удвоить плату для отечественных студентов и увеличить ее в четыре раза для студентов из других стран. Это предложение должны будут рассмотреть кантоны, в ведении которых находятся университеты и колледжи.

Некоторые представители академического сообщества – и не последние! – выступают против такого повышения, подчеркивая, что уже сегодня равный доступ к высшему образованию не гарантирован многим талантливым людям в Швейцарии. Мы [довели](#) до вашего сведения мнения двух женевских депутатов, достаточно хорошо отражающие разные позиции по этому вопросу.

После парламентского голосования по вопросу платы за обучение в политехнических институтах Лучана Ваккаро, президент Швейцарской университетской зонтичной организации (Swissuniversities) и ректор HES-SO, заявила: «В сложной финансовой ситуации всем приходится прилагать усилия. Но мы должны понимать, чего можно добиться разумной оплатой. В Швейцарии государственное образование финансируется государством – это часть нашей ДНК. Важно, чтобы эта ДНК сохранилась».

[высшее образование в Швейцарии](#)



[Надежда Сикорская](#)

Nadia Sikorsky

Rédactrice, NashaGazeta.ch

Статьи по теме

[Иностранным студентам придется раскошелиться?](#)

[Швейцарские университеты слишком дешевы?](#)

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/education-et-science/stoimost-obrazovaniya-v-shveycarii-prodolzhaet-rasti>